
ДЕРЖАВНА СЛУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ 
 

НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
 

ФАКУЛЬТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 
 
 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
круглого столу (вебінару) 

 
«ЗАПОБІГАННЯ ВИНИКНЕННЮ НАДЗВИЧАЙНИХ 

СИТУАЦІЙ, РЕАГУВАННЯ ТА ЛІКВІДАЦІЯ ЇХ НАСЛІДКІВ» 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

29 лютого 2024 р. 
Харків 



 3 

Шановні колеги! 
 

Вітаю вас з відкриттям 
круглого столу (вебінару) факультету 
цивільного захисту Національного 
університету цивільного захисту 
України «Запобігання надзвичайним 
ситуаціям та їх ліквідація».  

Це чудова нагода для 
спеціалістів і науковців, обмінятися 
досвідом, науково технічними 
розробками, відкриттями. 
Сподіваюсь, що науково-практичний 
захід стане вагомим внеском у 
розвиток питань запобігання 
надзвичайним ситуаціям та їх 
ліквідації. 

Обмін досвідом дає 
можливість для фахівців з України та 
зарубіжжя зібратись і обговорити 
актуальні питання у сфері цивільного 
захисту. 

Напрями наукових досліджень, 
що пропонуються є актуальними. Країна йде тернистим шляхом становлення та 
розвитку, враховуючи сьогодення, а саме існування нашої держави в цей 
особливий період. Технократичний напрямок розвитку наукового прогресу й 
соціальні протиріччя передбачають виникнення нових небезпек. Багато загроз і 
катастроф та надзвичайних ситуацій у зв’язку з бойовими діями мають 
глобальний характер і є небезпечними для всього людства., тому  загрози 
соціального та воєнного характеру збільшують ризик виникнення надзвичайних 
ситуацій.  

Приємно відзначити участь у круглому столі наших колег та науковців з 
різних регіонів. Їх інтерес до проблем цивільного захисту свідчить про важливість 
і актуальність питань, які планується обговорити й вирішити на нашому 
науковому заході. Упевнений, що результати  вебінару дадуть можливість 
представити свої наукові результати. Наш захід безсумнівно відповідає викликам 
часу. Він повинен стати вагомим внеском у розробку нових методів 
попередження та ліквідації наслідків аварій і стихійних лих, а отже і в розбудову 
та становлення системи цивільного захисту нашої країни.  

Бажаю всім учасникам круглого столу творчих успіхів, невичерпної 
енергії на шляху здобуття нових наукових звершень! 

 
Проректор Національного університету 
цивільного захисту України з наукової роботи –  
начальник науково-дослідного центру 
полковник служби цивільного захисту,  
Заслужений діяч науки і техніки України, 
доктор технічних наук, професор     Володимир АНДРОНОВ 
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Забезпечення захисту населення і територій у разі загрози та виникнення 
надзвичайної ситуації є одним з найважливіших завдань держави [1]. Одним з 
напрямків забезпечення безпеки громадян є створення фонду захисних споруд 
цивільного захисту. За інформацією із відкритих джерел, станом на кінець 2022 
року в Україні налічувалось більше 21 тис. захисних споруд. 

Пунктом 2-1 ч. 1 ЗУ «Про освіту» визначено, що безпечне освітнє 
середовище – це сукупність умов у закладі освіти, що унеможливлюють 
заподіяння учасникам освітнього процесу фізичної, майнової та/або моральної 
шкоди, зокрема внаслідок недотримання вимог санітарних, протипожежних 
та/або будівельних норм і правил, законодавства щодо кібербезпеки, захисту 
персональних даних, безпечності та якості харчових продуктів та/або надання 
неякісних послуг з харчування, шляхом фізичного та/або психологічного 
насильства, експлуатації, дискримінації за будь-якою ознакою, приниження честі, 
гідності, ділової репутації (зокрема шляхом булінгу (цькування), поширення 
неправдивих відомостей тощо), пропаганди та/або агітації, у тому числі з 
використанням кіберпростору, а також унеможливлюють вживання на території 
та в приміщеннях закладу освіти алкогольних напоїв, тютюнових виробів, 
наркотичних засобів, психотропних речовин [2]. Однією зі складових безпечного 
освітнього середовища є створення фонду захисних споруд цивільного захисту в 
навчальних закладах. 

При формуванні такого фонду мають виконуватися такі задачі:  
- забезпечення безпеки (від звичайної зброї, пожежної безпеки, можливості 

евакуації тощо);  
- забезпечення безперервності освітнього процесу, зокрема й під час 

повітряних тривог.  
Таким чином, відповідність укриттів у навчально-виховних закладах для 

дітей критеріям «безпечного освітнього середовища» є актуальною задачею. 
В роботі було проаналізовано загальне законодавство, щодо захисту 

населення у тому числі в укриттях та спеціалізоване законодавство, яке 
стосується нормативного регулювання укриттів як взагалі, так і в контексті 
освітнього процесу [3-6].  

При проведенні дослідження було виявлено низку проблем нормативно-
правового, організаційного та правозастосовчого характеру щодо створення, 
обладнання та функціонування укриттів, основні з них:  

1. Відсутність єдиного нормативного акту, який би містив повний 
комплекс вимог до різних типів укриттів та їх належного облаштування з 
урахуванням типів особливих потреб людей. 

2. Концепція безпеки закладів освіти, яка є стратегічним документом для 
формування безпечного освітнього середовища, закріплена не Постановою КМУ 
чи законом, а лише розпорядженням КМУ, яке згідно із ч. 3 ст. 49 ЗУ «Про КМУ» 
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є актом з організаційно-розпорядчих та інших поточних питань і тому не може 
стосуватися довгострокових стратегічних рішень. 

3. Більшість навчальних закладів знаходяться у старих будівлях і часто не 
можуть переобладнані згідно з вимогами чинного законодавства через відсутність 
технічної можливості. 

4. Проблема несвоєчасного та недостатнього цільового фінансування 
створення/обладнання/реконструкції захисних споруд у закладах для дітей. 

5. Відсутність у наявних укриттях опалення як такого або необхідних для 
нормального учбового процесу опалювальних рішень. 

6. Відсутність єдиного, повного та достовірного реєстру всіх укриттів із 
вказівкою на спеціальні можливості для людей із особливими потребами. 

7. Відсутність чітких вимог до зонування укриттів з метою забезпечення 
можливості одночасного перебування в них осіб із різними типами порушень чи 
особливостей розвитку. 

8. Відсутність альтернативних шляхів спуску маломобільних осіб до 
укриттів. 

9. Необхідність обмеження доступу до укриттів у закладах освіти 
сторонніх осіб, які не є учасниками освітнього процесу, або встановлення 
належної системи контролю над ними (зокрема шляхом зонування укриттів). 

10. Покладення всієї повноти відповідальності за безпеку учасників 
освітнього процесу на керівника закладу, хоча він не є спеціалістом у сфері 
цивільного захисту, підзвітний і підконтрольний вищим інстанціям. 

11. Проблема кадрового потенціалу: нестача кадрів та потреба у 
вдосконаленні їх навичок та знань щодо поведінки відносно осіб із особливими 
освітніми потребами у кризових та надзвичайних ситуаціях. 

Для подолання визначених проблем було сформовано рекомендації на 
рівні: Кабінету Міністрів України; комітету ВРУ з питань освіти, науки та 
інновацій; Міністерству освіти і науки України; Міністерству соціальної політики 
України; Міністерству розвитку громад, територій та інфраструктури України; 
Міністерству внутрішніх справ України; Державній службі України з 
надзвичайних ситуацій; органам місцевого самоврядування; обласним та 
районним адміністраціям. 
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